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Forder- und Diagnosematerial zu diesen Themen:
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= Quadratische funktionale Zusammenhéange

= Textaufgaben lesen und bearbeiten
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1 Interpretieren eines funktionalen Zusammenhangs

Max auf dem Flohmarkt

Max mochte seine alten Spielzeugautos und Biicher auf dem Flohmarkt
verkaufen. Flir eine Standgebiihr von 6 Euro darf er einen ganzen Tag
lang seine Sachen auf 2 Tischen verkaufen. Die Standgebiihr fiir jeden
Tisch betragt 3 Euro.

Jedes Spielzeugauto verkauft er fiir 1,50 Euro und jedes Buch fiir 3,50
Euro.

Die folgende Funktionsgleichung gibt den Gewinn in Abhangigkeit von
der Anzahl der verkauften Blicher an: f(x) = 3,5x — 6

Welchen Gewinn macht Max, wenn er 11 Biicher verkauft ?

Der folgende Leseplan aus 5 Schritten hilft dir dabei, Textaufgaben systematisch zu

bearbeiten.
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Text lesen Gegeben Beziehungen Bendtigte _IIErgebnlilsse
und gesucht finden Informationen Uberpriifen

finden berechnen und
bearbeiten

QQ Schritt 1: Text lesen

Lies dir die Aufgaben genau durch und beantworte folgende Fragen:
Markiere ggf. farblich, was dir wichtig erscheint.

= Worum gehtes ?

=  Was hast du schon verstanden ?

= Gib den Aufgabentext in eigenen Worten wieder.

Tauscht euch dariber aus.
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Schritt 2: Gegeben und gesucht finden Q

Max auf dem Flohmarkt

Max mochte seine alten Spielzeugautos und Biicher auf dem Flohmarkt
verkaufen. Flir eine Standgebiihr von 6 Euro darf er einen ganzen Tag
lang seine Sachen auf 2 Tischen verkaufen. Die Standgebiihr fiir jeden
Tisch betragt 3 Euro.

Jedes Spielzeugauto verkauft er fiir 1,50 Euro und jedes Buch fiir 3,50
Euro.

Die folgende Funktionsgleichung gibt den Gewinn in Abhangigkeit von
der Anzahl der verkauften Blicher an: f(x) = 3,5x — 6

Welchen Gewinn macht Max, wenn er 11 Biicher verkauft ?

Sieh dir jetzt die Frage in der Aufgabe an. Welche der untenstehenden Aussagen beschreibt

was in der Aufgabe...
i ... gegeben ist?

.. . N\
ii.  ..gesuchtist? Gesucht ist Gegeben ist, dass der Gewinn
der Gewinn. 11 Biicher betragt. )

Gesucht ist der Gewinn,

~
wenn Spielzeugautos und Gesucht ist die Gegeben ist, dass 11 Biicher
Blicher verkauft werden. Anzahl an Bichern. verkauft werden.

J

Gegeben ist: Gesucht ist:
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Schritt 3: Beziehungen finden -

Max auf dem Flohmarkt

Max mochte seine alten Spielzeugautos und Biicher auf dem Flohmarkt
verkaufen. Flir eine Standgebiihr von 6 Euro darf er einen ganzen Tag
lang seine Sachen auf 2 Tischen verkaufen. Die Standgebiihr fiir jeden
Tisch betragt 3 Euro.

Jedes Spielzeugauto verkauft er fiir 1,50 Euro und jedes Buch fiir 3,50
Euro.

Die folgende Funktionsgleichung gibt den Gewinn in Abhangigkeit von
der Anzahl der verkauften Blicher an: f(x) = 3,5x — 6

Welchen Gewinn macht Max, wenn er 11 Biicher verkauft ?

In der Aufgabe ist der funktionale Zusammenhang durch eine Funktionsgleichung gegeben.
Um zu verstehen, was die Funktionsgleichung bedeutet, helfen dir die beiden Fokusfragen:
= Was sind die beiden beteiligten GréRen in der Funktionsgleichung?

=  Welche GréRe hangt von welcher GréRe ab?

a) Wassind die beiden beteiligten GréRen in der Funktionsgleichung?

b) Welche GréRe hangt von welcher GréRe ab?

= Die Formulierung ..in Abhdngigkeit
von" beschreibt, dass ... von ...
abhangt.

= Eine Verdnderung der Anzahl der ...
wirkt sich somit direkt auf ... aus.
Daher ist ... die unabhdngige GroBe
und ... die abhdngige GroRe.
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c)  Woflr steht also die unabhangige Variable x und die abh&ngige Variable f(x) in der
Funktionsgleichung?

Das x steht fiir.. und das
f(x) fur ...

Schritt 4: Benétigte Informationen bestimmen [

Jetzt hast du in Schritt 2 und 3 alle Informationen zusammengetragen, die du fir die
Beantwortung der Fragestellung brauchst.

Bestimme die gesuchte GroRRe mit Hilfe der Funktionsgleichung. Notiere einen Antwortsatz.

Rechnung:

Antwort:
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Schritt 5: Ergebnisse iiberpriifen und bearbeiten C¢
Ganz zum Schluss ist es wichtig zu tberpriifen, ob dein Ergebnis Sinn ergibt und zu der
gegebenen Situation passt. Falls nein, musst du nochmal nachbessern, indem du deinen
Losungsweg kontrollierst und ggf. verbesserst.

QQ a) Ergibt dein Ergebnis im Kontext Sinn? Tauscht euch dariber aus.

QQ b) Nehmt Stellung zu den folgenden Bearbeitungen.

A C

Jedes Buch kostet 3,50 €. Max muss Das Ergebnis von 32,50 € ist viel zu

zudem eine Standgebihr von 6 € wenig, weil man noch die Kosten von den

bezahlen. Man erhalt daher das Spielzeugautos dazurechnen muss!

Ergebnis, indem man 11-mal die

Kosten eines Buches rechnet und D

davon die Standgebiihr abzieht. Das Ergebnis lautet ungefdhr 4,86 €.

Das Ergebnis ist 32,50 €. Man hat ja ganz einfach nur
ausgerechnet:

f(x)=35x —6
11 =35x —6

8 11 +6=35 -x

Der Gewinn von 6,80 € bei 11

B S 11+6
verkauften Biichern ist viel zu 3c = x
wenig, weil es ja mehr als ’
11 Besucher gibt! 4,86 = x

c) Schau dir riickblickend noch einmal die Textaufgabe an und beantworte die beiden
folgenden Fragen:
Welche Informationen aus dem Text sind Welche Informationen aus dem Text sind
nicht relevant fiir die Losung der Aufgabe? relevant fir die Losung der Aufgabe?
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2 Mathematisieren eines funktionalen Zusammenhangs

Anna auf dem Flohmarkt

Auch Anna verkauft ihre alten Spielsachen auf einem Flohmarkt. Der Flohmarkt
besteht aus 16 Standen und geht von 9 Uhr morgens bis um 16 Uhr. Die
Veranstalter rechnen mit 100 Besuchern. Anna muss eine Standgebiihr von 9 €
bezahlen. Fir jedes ihrer Kuscheltiere verlangt sie 2,50 €. Fiir ihre anderen
Spielsachen legt sie eine Preisspanne zwischen 1,50 € bis 8 € fest.

Welchen Gewinn macht Anna, wenn sie 8 Kuscheltiere verkauft?

Schritt 1: Text lesen

QQ Lies dir die Aufgaben genau durch und beantworte folgende Fragen:
Markiere ggf. farblich, was dir wichtig erscheint.

= Worum gehtes ?

= Was hast du schon verstanden ?

= Gib den Aufgabentext in eigenen Worten wieder.

Tauscht euch dariber aus.

Schritt 2: Gegeben und gesucht finden Q

Lies dir die Aufgabenstellung nochmal genau durch. Welche der untenstehenden Aussagen
beschreibt passend, was in der Aufgabe ...
= gegeben ist

= gesucht ist ) { o A
Gesucht ist Gesucht ist die Anzahl an
der Gewinn. Kuscheltieren.
g J
. . ) . .
Gegeben ist, dass der Gegeben ist, dass Gesucht ist der Gewinn,
Gewinn 8 Kuscheltiere 8 Kuscheltiere wenn Anna alle Spielsachen
betragt. verkauft werden. ) kverkauft. )
Gegeben ist: Gesucht ist:
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Schritt 3: Beziehungen finden

Anna auf dem Flohmarkt

Auch Anna verkauft ihre alten Spielsachen auf einem Flohmarkt. Der Flohmarkt
besteht aus 16 Standen und geht von 9 Uhr morgens bis um 16 Uhr. Die
Veranstalter rechnen mit 100 Besuchern. Anna muss eine Standgebiihr von 9 €
bezahlen. Fir jedes ihrer Kuscheltiere verlangt sie 2,50 €. Fiir ihre anderen
Spielsachen legt sie eine Preisspanne zwischen 1,50 € bis 8 € fest.

Welchen Gewinn macht Anna, wenn sie 8 Kuscheltiere verkauft?

In der Aufgabe ist diesmal der funktionale Zusammenhang nicht durch eine
Funktionsgleichung, Graph oder eine Tabelle gegeben.

Um in der Textaufgabe den funktionalen Zusammenhang zwischen zwei GréRen zu
bestimmen, helfen dir die beiden Fokusfragen:

= Was sind die beiden beteiligten GréRen in der Aufgabenstellung?

=  Welche GréRe hangt von welcher GréRe ab?

a) Benenne die beiden beteiligten GroRen in der Aufgabenstellung.

b) Da die Richtung der Abhangigkeit der beiden beteiligten GroRen in der Textaufgabe
noch nicht vorgegeben ist, musst du dich fiir eine Richtung entscheiden! Fir welche
Richtung der Abhangigkeit entscheidest du dich? Begriinde deine Antwort!

= Eine Verdnderung von ... wirkt sich
direkt auf ... aus.
Daher lege ich ... als die unabhdngige
Grofe und ... als die abhdngige Grofe
fest.

= Ich lege ... als unabhdngige Grofe
fest, weil ...
Ich lege ... als abhdngige Grofe fest,

weil ...
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c) Stelle den funktionalen Zusammenhang zwischen der unabhangigen und abhangigen
GroRe in einer Wertetabelle, als Graph oder mit Hilfe einer Funktionsgleichung dar.

Schritt 4: Benotigte Informationen bestimmen e

Bestimme die gesuchte GréRe mit Hilfe deiner Darstellung der Funktion in Aufgabe 3c).
Schreibe auch einen Antwortsatz!

Antwort:
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Schritt 5: Ergebnisse iiberpriifen und bearbeiten C¢
Ganz zum Schluss ist es wichtig zu tberpriifen, ob dein Ergebnis Sinn ergibt und zu der
gegebenen Situation passt. Falls nein, musst du nochmal nachbessern, indem du deinen
Losungsweg kontrollierst und ggf. verbesserst.

QQ a) Ergibt dein Ergebnis im Kontext Sinn? Tauscht euch zu zweit darlber aus.

QQ b) Nehmt Stellung zu den folgenden Bearbeitungen.

* e

Jedes Kuscheltier kostet 2,50 €. Das Ergebnis von 6,80 € ist viel zu
AuRerdem muss Anna eine wenig, weil es ja mehr als 8 Besucher
Standgebuiihr von 9 € bezahlen. Man gibt!

erhélt daher das Ergebnis, indem man
8-mal die Kosten eines Kuscheltiers
rechnet und davon die Standgebuhr

abzieht. Das Ergebnis ist also 11 €.
kann man an der Rechnung sehen:

fx)=25-x-9
K \ 8=25 x—9
Das Ergebnis ist richtig, weil ich am 8+9=25"x

Graphen ablesen kann, dass Anna bei 8+9 -

=x
8 verkauften Kuscheltieren einen \
ﬁ
W

D
J Anna macht einen Gewinnvon 6,80 €,
wenn sie 8 Kuscheltiere verkauft. Das

2,5
Gewinn von ungefidhr 11 € macht. 68=x J

enn Anna 8 Kuscheltiere verkauft,
dann hat sie einen Gewinn von 11 €.
Das sieht man ganz einfach, wenn
man die Tabelle Schritt fir Schritt

Gewinn (€)

ausfillt.
v4 -
Anzahl der Anzahl Gewinn
Kuscheltiere Kuscheltiere (€)
0 -9 —_
1) +2,5
= 1 65 =
+1, S+2,5
+1, 2 -4 ~ 425
= 3 15 &
g 25
i 1 _

85 |
11 3+Zy

f
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c)  Schau dir riichblickend noch einmal die Textaufgabe an und beantworte die beiden
folgenden Fragen:

Welche Informationen aus dem Text sind  Welche Informationen aus dem Text sind
nicht relevant fir die Losung der Aufgabe? relevant fiir die Losung der Aufgabe?
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